

# “食安山东” 融媒体行话题阅读量达1.4亿

□记者 杨润勤  
通讯员 张子欣 报道

**本报讯** 6月20日至24日,山东省食品药品监督管理局和人民网主办的“食安山东”融媒体行圆满落幕,主流媒体和网络名人走进青岛、潍坊、淄博三市调研考察各地加强食品安全管理所做的改革创新,即时通过视频、新闻、微博、微信、客户端等进行报道,产生了良好的影响。特别是在微博上开展的“融媒体山东行”话题,阅读量达到了1.4亿。

记者在青岛黄岛区(西海岸新区)

看到,这里的“明厨亮灶”工程,吸引了各媒体记者,该工程通过建设厨房透明玻璃墙、设置参观走廊及窗口、安装视频监控等方式,将后厨的原料切配、烹饪加工、凉菜制作、餐饮具清洗消毒以及环境卫生等情况,一目了然地展现在消费者和监管部门面前,实现了从“厨房重地,闲人免进”到“明厨亮灶,人人监督”的转变,有效强化了社会监督和部门监管,消费者信任度、满意度也大幅提升。

记者在平度街头采访,市民们对“食

安平度”十分认可。对此,平度市委常委、副市长李虎成介绍,为筑牢食品安全防线,该市通过落实主体责任、惩治失信行为,实施网格管理,严格全程监管。同时,畅通投诉渠道,严打违法行为,强化源头治理,创新市场监管。

在潍坊市食品药品监督管理局,该局局长李平说,他们在充分调研的基础上,大胆提出开展第三方托管的运作模式。即由政府指导监督、市场开办者委托第三方机构进驻检测,实行市场化运作,三者各负其责,在政府监管部门的监督

下,督导市场开办者把市场快检向第三方检测机构托管,以实现快检工作标准化、规范化、常态化。

淄博市临淄区的食品监管也出新出彩,该区食药局的有关负责人介绍,该区建立了政府总责、生产经营者为第一责任人、全社会齐抓共管食品安全长效机制,在深入开展综合执法行动的同时,实行了网格化信用监管,全区7098户食品生产经营户按照信用监管办法全部建立监管台账和档案,形成了一张严密的“食安大网”。



□李霞霞 报道

6月13日至27日是2016年全省食品安全宣传周,今年的主题为“尚德守法 共治共享食品安全”。活动周期间,临沂市兰山区食品药品监督管理局针对群众关心的食品药品安全问题,举办了食品快检进市场、食药安全进社区等系列主题活动,该区22个大型农贸市场全部设立农残检测室,通过技术手段助力“食安兰山”建设。图为该局工作人员在超市内举办“食品快检进市场”活动。

# 2016听障儿童公益救助项目在济启动

## “天使听见爱” 免费为患儿提供人工耳蜗

□实习生 常青 记者 王凯 报道  
**本报济南讯** 6月27日,“天使听见爱”——2016听障儿童公益救助项目在济南正式启动,将帮助家庭贫困的重度听障儿童植入人工耳蜗,恢复听力,回归社会。

“天使听见爱”——听障儿童公益救助活动,由康宝莱(中国)保健品有限公司和中国宋庆龄基金会共同发起,面向全省征集家庭经济困难、需要帮助的重度听障儿童,帮助他们告别无声世界。该项目将为每名符合条件的患儿提供价值近20万元的人工耳蜗,小患儿将在中国解放军总医院接受植入手术。

据康宝莱中国区总裁李延亮介绍,自2009年康宝莱“天使听见爱”专项公益项目启动以来,先后与中国宋庆龄基金会、中国人民解放军总医院、中国聋儿康复研究中心等多个行业权威机构合作,完成了从捐助、手术到康复的一系列援助过程。截至目前,该公司已在厦门、杭州、北京、南京、济南等多地捐助善款3600多万元,资助全国各地120多名听障儿童进行人工耳蜗植入手术,重获听力,并向没有条件进行后续康复训练的孩子提供资助。据悉,2015年,“天使听见爱”——听障儿童公益救助项目在山东实施以来,共筛选听障儿童100多人,为11个孩子免费提供了人工耳蜗,并成功实施手术。

康宝莱公司提供的不仅仅是购买人工耳蜗的资金,多年来,持续开展各种关爱听力障碍儿童的志愿服务活动,同时,积极履行企业的社会责任,经常参与到各种慈善公益活动中。

“小朋友们,康宝莱的叔叔阿姨给你们送礼物来啦!”5月25日,“六一”儿童节前夕,一张张欢乐的笑脸、一句句温馨的问候……济南市泉韵听力语言康复中心沉浸在欢快的气氛中,50多位康宝莱爱心志愿者满载礼物,相约而来,为在这里接受听力康复训练的听力障碍儿童送来了节日的祝福。

61份礼物,61个心愿,当孩子们惊喜地发现自己的心愿变为现实,眼中的神采,纯真的笑脸无比灿烂。说起这些礼物的来历,康宝莱爱心志愿者崔秀菊告诉记者,作为这里的志愿者,在跟孩子们的接触中,慢慢了解了每个听障儿童的心愿,并一一用心记下来,然后再向所有康宝莱的志愿者发出“认领”通知,短短几个小时,孩子们的心愿就全部被认领完毕。

“谢谢阿姨,这个玩具车真是太酷了。”听障儿小宇接过礼物,脸上绽放出灿烂而纯真的笑容,小虎露出非常可爱;腼腆的优优对刚刚收到的画笔爱不释手,悄悄地告诉记者,自己的梦想就是当一个小画家。据崔秀菊介绍,听障儿童的心愿其实很简单,文具盒,水彩笔,小书包就足以让他们快乐而满足,甚至“有的



□常青 王凯 报道

日前,康宝莱爱心志愿者满载礼物为在济南市泉韵听力语言康复中心接受听力康复训练的听障儿童送上节日的祝福。



孩子想吃一顿肯德基,去一次游乐场,我们也会尽力满足他们的心愿。”

看到孩子们高兴的样子,康复中心教师齐冰告诉记者,听障儿童因为听力缺憾无法享受正常的童年生活,相对于单调的

康复训练,他们更渴望他人的陪伴、沟通和交流。“这么多爱心人士给他们送礼物,陪他们玩,跟他们聊天,不仅给孩子们带来了欢乐,更让他们感受到了正常儿童的幸福,增加了康复的信心!”齐冰说。

## 愿给每个需要帮助的孩子多一个机会

### ◆申报条件

年龄在5周岁以内,重度以上感音神经性耳聋,身体发育正常,无其他精神类疾病,无内耳结构畸形;

家长有良好的康复意识,有一定经济能力,能够承受后期康复费用;

做过相关检查(CT和核磁共振);

有康复基础(半年左右的康复经验)的患儿优先。

### ◆报名方式

如果您身边有需要帮助的听障儿童,为保证报名信息准确无误,请将有关信息以书面形式发送到信箱:tingjianaisd@163.com。所需患儿信息:姓名、性别、出生日期、户口所在地、居住地、家长姓名及电话,家长工作及家庭年收入,以及相关诊断、就诊、检查(如:门诊、住院病历、CT、核磁共振报告等)信息。

征集结束,将有专业人士对符合条件的报名患儿进行回访,并实行初步筛选。

### ■相关链接

人工耳蜗是目前重度听障干预的最有效手段,然而,人工耳蜗每只近20万元的购置费以及手术后长期的康复训练过程所产生的高昂费用,已成为听障儿童走出无声世界的最大障碍,使很多孩子只能在漫长的等待中错过最佳的治疗时间。

如果听力障碍儿童在幼儿时期植入人工耳蜗或佩戴助听器,经过科学、系统的康复训练,完全有可能跟普通孩子一样,实现基本正常的学习、生活,完成人工耳蜗手术的孩子约50%—70%可以在正常学校跟班就读。

近年来,虽然国家也加大了对这部分人群的救助力度,投入专项经费开展“贫困聋儿人工耳蜗抢救性康复项目”,计划为1.6万余名贫困聋儿免费植入人工耳蜗,并提供术后康复训练经费,但仍有许多急需救助的孩子无法纳入救助计划。

## 齐鲁医院成功抢救“正中贯通伤”患者

# 30余位医生手术6小时取出1.5米钢筋

□本报记者 李振  
本报通讯员 谢静 实习生 常青

“给医生点赞!”“你们创造了医学奇迹!”最近两天,山东大学齐鲁医院急诊科主任桑锡光收到了无数条来自国内外同行的盛赞。6月14日晚,桑锡光和他的30多位同事经过6个多小时手术,成功把一根1.5米长的钢筋从患者张世某体内取出。这根钢筋从患者下体插入,刺穿盆腔、腹腔、胸腔、颅腔,从头穿出,手术难度全国罕见。目前患者病情稳定,意识清醒,已脱离呼吸机并可按照要求做简单动作。

## 一根钢筋“避开”重要脏器穿身而过

“张世某能活下来一是靠幸运,钢筋没有伤及主要脏器;另一个是靠多学科联合急救,医生团队得以在最短时间内做出最优抢救方案,也是医院综合实力的体现。”6月16日,刚刚结束术后第一次大会诊的桑锡光告诉记者。

6月14日下午3点,46岁的建筑工张世某

在济南市长清区某工地作业时不慎从5米高空坠落,坠落地点恰巧竖立着一根钢筋,钢筋从他的下体直插入头顶,命悬一线。

下午4点,当张世某被火速转入齐鲁医院急诊外科时,见多识广的急诊医生也震惊了:刺透张世某的是一根直径约1.4厘米的螺纹钢,在他的头顶和下体还各露出二三十厘米的一段钢筋。此时张世某口鼻有鲜血流出,但神志清醒,还能准确回答医生问题。影像检查显示,钢筋穿过了张世某的阴囊、左肝叶、膈肌、颈部、舌部、颅底,最后从头顶穿出。

万幸的是,钢筋在体内巧妙地“避开”了脑干、颈动脉、主动脉、腹主动脉和心脏等重要脏器。此时张世某距心脏和颈动脉只有几毫米距离,为张世某留下了一线生机。

## 30余位医生上阵 整条抽出钢筋

“这是一例国内外极为罕见的正中贯通伤。”齐鲁医院立即启动多学科联合急救,召集急诊、神外、呼吸、肝胆外科等科室30余

位医生准备手术。很多已经下班的医生听闻消息后也主动从家中返回参与抢救。

“是分段取还是整根抽,怎么取出钢筋是手术成功的关键。”桑锡光介绍,由于病例罕见,医生们也并无经验可循,全凭建立在丰富临床经验基础上的准确判断和果断处置,稍有差池就可能功亏一篑。

按照原计划,手术医生将对张世某进行气管切开,由消防队员切断颈部钢筋,神经外科取出头段钢筋,再开胸、开腹,依次向下抽取。然而现场试验发现,几种常用的消防剪切工具危险性都比较大:使用速断器切断钢筋容易使钢筋出现震动;万向剪切钳剪断可能造成钢筋折弯;飞轮磨断钢筋又会有火花、铁屑溅出,都可能造成二次伤害。

“在准备手术的过程中,发现钢筋在患者体内并不是完全固定的,权衡利弊后决定将钢筋整根抽出。”桑锡光说。为了保证抽取钢筋时不会对重要脏器、大的血管和神经造成损伤,抢救团队先后为张世某进行了气管切开、开颅、开胸、开腹手术,以便充分观察钢筋在体内的滑动轨迹以及出血情况。最后终于在14日晚10点从阴囊部将钢筋成功抽出。

## 术后还需面对两道关

“手术成功仅是‘万里长征’迈出的第一步。”桑锡光说,后面的感染关和康复关同样至关重要。

术前,张世某存在重型开放性颅脑外伤、多发脑挫伤、创伤性蛛网膜下腔出血、颅骨骨折、颅底骨折、脑脊液漏、颈胸腹部贯穿伤、胸腔积液、心脏损伤、肝损伤等多发伤,任何一种都是足以要人生命的急重症,可能导致术后的继发性出血。另外,进入他体内的螺纹钢污染严重,进入体内的细菌随时可能造成致命的感染。

术后,张世某转入急诊外科病房的监护室继续治疗,目前,病情平稳,意识清醒,颅内压趋于稳定,已脱离呼吸机,可根据医生指令完成握手、睁眼等动作。专家介绍,由于伤口巨大和手术应急,张世某存在继发性再出血、脑水肿、继发性脓肿、脓毒症等可能。下一步,医疗团队将围绕防止二次感染和真菌感染、预防脑脊液漏、颅内感染、胸腔感染等其他症状,继续对患者展开全力救治和康复治疗,争取患者早日康复。

## “北针南灸” 汇聚北京中医药大学枣庄医院

□葛均辉 报道  
**本报枣庄讯** 日前,北京中医药大学枣庄医院引进了“北针南灸”针灸技术和热敏灸技术,逐步形成“北针南灸——中针灸”的局面,从而带动该院“针灸全科化”诊疗模式再上新台阶。

据了解,该院与天津中医药大学第一附属医院石学敏院士合作,引进“醒脑开窍”针法,申请建设的院士工作站近期已投入使用;与江西中医药大学陈日新教授合作,引进了国家科学技术进步二等奖——热敏灸技术。目前,该院共有15个科室21个热敏灸优势病种治疗方案在临床中应用。

## 益都中心医院 成功救治一例主动脉夹层患者

□董波 郭希伟 报道  
**本报青州讯** 近日,青州市益都中心医院成功救治一例主动脉夹层患者,挽救了患者生命,术后随访,患者恢复良好。

据悉,患者因突发剧烈胸痛,紧急到益都中心医院就诊,经胸部CT检查,提示主动脉夹层形成。由于患者患尿毒症合并冠心病、糖尿病、高血压等,每天需要透析,循环血压非常不稳定,随时可能出现主动脉夹层破裂大出血死亡。

该院医疗血管外科团队紧急联合肾内科、麻醉科、心内科、重症医学科等科室进行多学科会诊,迅速实施主动脉夹层腔内闭合手术治疗,解除了夹层破裂的危险。